

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Будаева Дагбы Алексеевича «История развития горнодобывающей промышленности Бурятской АССР и ее влияние на экологию. 1957-1991 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Исследование посвящено изучению комплекса проблем, связанных с развитием горнодобывающей промышленности, являющейся одной из отраслей специализации Бурятии. Увеличение масштабов индустриального развития привело к усилению антропогенного воздействия на природную среду, нанесло ей немалый ущерб. Пострадавшей оказалась и мировая жемчужина, содержащая самые большие запасы пресной воды – озеро Байкал. В условиях рыночной экономики экологическим вопросам уделяется еще меньше внимание, чем в советские времена. В связи с этим резко возрастает потребность в исследованиях, направленных на изучение двух взаимосвязанных процессов – развития промышленности и нарастания экологических проблем, особенно таких, в которых делаются попытки поиска путей и вариантов и моделей такого социально-экономического развития, при которых защита природной среды является одним из важнейших приоритетов. Актуальность исследования возрастает также в связи с необходимостью дальнейшего хозяйственного освоения сибирского региона. Несмотря на изменившиеся социально-экономические условия, накопленный исторический опыт имеет не только в научное, но и практическое значение.

Диссертация выполнена по общепринятым научным критериям. Она включает в себя все необходимые элементы: историографический обзор, обоснование объекта и предмета исследования, постановку цели и задач, анализ источников и методологических методов. Не вызывают возражений территориальные границы исследования.

Проведенный историографический анализ продемонстрировал хорошее знание Д.А. Будаевым исследуемой проблемы и степени её изученности,

показал отсутствие комплексных исторических исследований горнодобывающей промышленности, а также экологических последствий ее функционирования на прилегающих территориях. Это определило новизну диссертационной работы, которая вполне убедительно обоснована.

Основные положения работы базируются преимущественно на документальных материалах, почерпнутых автором в местном архиве. Сделанные выводы представляются логичными и вполне обоснованными. Полученные автором результаты вносят заметный вклад в историографию индустриального освоения Бурятской АССР за 34 последние года советской власти, в частности о развитии горнодобывающей промышленности, дают представление об её экологическом воздействии на природную среду.

В качестве замечаний можно отметить следующее.

1. Недостаточно убедительно в качестве начальной хронологической даты исследования обоснован 1957 г.
2. В историографической части работы следовало бы указать вклад в историографию индустриального развития национальных районов Сибири Д.М. Карачакова. Не в меньшей степени заслуживают упоминания работы Н.В. Савчук, плодотворно изучающей социально-экологические проблемы Ангаро-Енисейского региона, соседствующего с Бурятией.

Несмотря на указанные замечания, считаю, что рецензируемая работа является самостоятельным и законченным исследованием. Основные её положения нашли отражение в шести научных статьях, половина из которых опубликована в журнале, входящем в перечень изданий, рекомендованных ВАКом. Автореферат и научные публикации отражают содержание и результаты диссертационного исследования.

Из этого следует, что диссертация Будаева Дагбы Алексеевича «История развития горнодобывающей промышленности Бурятской АССР и ее влияние на экологию. 1957-1991 гг.» выполнена на высоком научном уровне, по актуальной проблеме, имеющей большое научно-теоретическое и практическое значение.

Автореферат Будаева Дагбы Алексеевича позволяет сделать вывод, что диссертация соответствует требованиям, сформулированным в п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г, что позволяет сделать вывод о том, что автор диссертационного исследования заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Старший научный сотрудник

ФГБУН Институт истории СО РАН

Кандидат исторических наук

2 ноября 2015 г.



*А.А. Долголюк* А.А. Долголюк

Служебный адрес:

630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8.

Сектор истории социально-экономического развития.

Тел.: 8-923-148-3733. E-mail: dolgalal@mail.ru

